

AGRU ÎN VICARIATUL MARAMUREȘ

Suplementul Organului „Dumineca“.

Administrația: Biroul AGRU-lui Sighet, Piața Unirei No. 25.

Apare deodată cu „Dumineca“.

Prețul 1 Leu împreună cu „Dumineca“.

In ce mod sunt chemați toți credincioșii să participe la opera mântuirii sufletelor.

Dacă preoții sunt chemați la mântuirea și mângăierea fraților lor în urma slujbei și statului lor, credincioșii sunt chemați pe baza iubirii, Biserica este un corp unitar și unic, care este animat de una și aceeași viață, este insuflă de unul și același spirit și dacă sunt în ea diferite organe, ele sunt totuși constrânse la unitatea întregului și trebuie să fie una. Preoții sunt în urma slujbei lor mântuitorii lumii cu Isus Hristos, toți ceilalți creștini sunt chemați să colaboreze cu ei la această mare operă, precum au soldați datorința să combată sub și cu comandantii lor pe adversar. Prin urmare trebuie să fim cu toții răscumpărătorii și îngrijitorii lumii.

Trebuie să fim, pentru că Mântuitorul universal este cu darul său în noi și voiește să trăiască și să lucreze cu noi. „Hristos doctorul ceresc — spune sf. Ambroziu — este înrădăcinat în inimile noastre” Isus nu mai este pe pământ, ca odinioară, ca să lucreze la mântuirea făpturilor sale iubite, să vorbească cu ei, să îi îndrumeze și mângăie și pentru aceea ne-a ales pre noi, ca prin noi să facă toate aceste, Mântuirea, răscumpărarea, lucrarea Spiritului Sfânt în noi vrea să se afirme și în jurul nostru să fie un val din ce în ce mai puternic, ca împreună cu noi să răpească și frații noștri la viața de veci.

Da, după voia lui Isus trebuie să fim noi toți pentru lume ce a fost el însuși pentru ea, izvor de mântuire, de viață, de ino-

ire, de pace și de mângăiere dumnezească. Aceasta așteaptă El dela toți creștinii, spune sf. Ambroziu, sfânta lui omenire a fost acel ferment pentru neamul omenesc prin care a fost fermentați și toți aceia, cari au primit pe Isus Domnul, și sau împreună cu El. Sunt și ei la rândul lor ferment dător de viață, pentru că fiește care credincios, mântuind el pe sine însuși, mântuește și scapă și pe frații săi.

Acest mare și mângăitor adevăr ne învăța sf. Grigore de Nyssa, arătând nouă cum Isus, Fiul celui prea înalt, care este în sinul Tatălui ia trup și suflet ca să aducă lumii pace și fericire și membrilor lui acel minunat privilegiu, ca să devină ei pentru semenii lor, ce este El pentru întreg neamul omenesc.

Ce chemare sublimă! Despre ingeri este scris, „că sunt trimiși pentru slujba celorlora, cari vor să primească mântuirea”. Asia sunt și creștinii ingeri vizibili, cari lucrează mântuirea fraților lor. „Da — spune sf. Ioan Gură de aur — este un lucru mai mult ca ingeresc, este lucrul însuși a lui Hristos. Nimic nu caracterizează așa evident pe credinciosul adevărat a lui Hristos, ca un zel aprins pentru mântuirea altora. Întru cât me privește pe mine — continua același sfânt — mă indoiesc în mântuirea acelui creștin, care în nici o formă nu se ocupă cu mântuirea semenilor săi.”

Spiritul sfințeniei trebuie să radieze din noi, ca căldura dintr-un jăratnic aprins. În Spiritul Sfânt, în focul veșnic al iubirii este Isus în noi, ca să ne pătrunde și să ne aprindă cu focul, care arde în el și dacă prin el și noi ne am infocat, vom încălzi asemenea și pre alții, vom pătrunde în inima lor, pre cei lancezi îi vom reaprinde din nou, gheața indiferentizmului se va topi, sufletele indurate le vom răpi ușor la cele de sus, le vom aduce la pace și la o bucurie necunoscută, din noi va radia o modestie, bucurie și fericire

cu un cuvânt vom deveni tuturora din jurul nostru mântuitori, și aducători de fericire.

Iată, ce poate fie carele din noi, și ce trebuie să fie, ce trebuie să facem noi pretutindeni și în tot timpul, pe strada ca acasă, în lume ca în biserică, în cele mai mici amănunte a vieții ca în evenimentele mari, cu vorba și cu exemplu, cu grai și în scris, în departări ca aproape, și nu mai știu în ce împrejurări. Dacă Mântuitorul trăiește în adevăr într'un creștin, ajunge câte odată un singur cuvânt, un zimbet, ca aproapele să fie mântuit, sfințit, mângăiat. „Fericit, spune sf. Petru Chrisologul, care în așa mod grijește de viața sufletului său, și este îngrijit de mântuirea fraților săi.” (De Segur.)

„Agru“ în Sarasău.

Parohie fruntașă pe malul Tisei. Pământ, de care sunt legate multe amintiri, leagăn al marilor familii Mihalyi și Jurka, azi însă teren al stacurilor inverșunate date împotriva credinții strămoșești. Dar sufletul parohiei este stâncă de piatră, și loviturile dușmane au fost nepulincioase; n'au pierit, decât fiii pierzării.

În această parohie, atât de mult încercată, Agru înființat odată, din motive independente de conducătorii acestei organizații, — n'a putut acționa. În sfârșit, în ziua de 27 Martie, sub conducerea M. on. Darius Vlad și a preotului local Eugen Dragoș s'a ales din partea membrilor noul comitet, în frunte cu Dl. învățător dir. Jodi. Tinăra organizație cu ziua de 10 Aprilie a și început activitatea, ținând o ședință, care cu siguranță a avut mult efect.

Copii școlari instruiți recitează poezii acomodată, preotul ține conferință despre Dzeu. Cu dovezi bogate arată existența Lui, dovezi acomodată pentru gradul de pricepere a tuturora. Președintele dă sfaturi practice pentru viață, cari au fost ascultate cu multă luare aminte. La această ședință a participat și preotul Titu Berinde în calitate de delegat a comitetului Agrului din Sighet, — care într'o conferință mai lungă dezvoltă rostul Agrului, descriind pricinile, pentru cari s'a văzut nevoia, de a se înființa Acțiunea Catholică. Arată motivele, pentru cari în România încă a trebuit să se înființeze Acțiunea, sub numele „Agru“ și cum se poate așeza Agru în cadrele Acțiunii Catolice.

În sfârșit aduce salutul Agrului din Sighet, indemnând oamenii, ca fiecare separat să fie câte un stâlp de veghe pentru a păzi credința și pentru a propovădui pacea și iubirea între oameni. — Vorbitorul a fost înțeles și poporul cu toată căldura sufletului a mulțumit tuturor aceloră, cari pentru binele obștesc a depus muncă și oboșală. Ședința s'a încheiat cu cântarea „Cu vine-se cu adevărat.” Proxima ședința preste 2 săptămâni.

În „Unirea Poporului”. No. 15 anul XIV. 10 IV. 1932. am citit: „Agru în parohia Cicărlău.” „După salutul adus de păr. protopop Gh. Tohătan parohul Ilbei, ia cuvântul dl. Mihaiu Gherman, care felicită poporenii din comuna Cicărlău pentru fericita idee, de-a iniția aceste serbări cu scop atât de frumos și că nu au întârziat a fi ei cei dintâi în Eparhia de Nord de a se înrola între luptătorii Agrului. Promite că va aduce această faptă frumoasă la cunoștința Excel.” — Probabil, Dl. Gherman nu știe, că în Maramureș, deja la primul congres general a „Agrului”, ținut la Sighet în toamna anului 1930 — au lucrat 38 de organizații locale. Este mândria Maramureșului această împrejurare, unde azi nu există parohie, unde să nu funcționeze Agrul. Lăsați deci poporul nostru vrednicia, de a fi cei dintâi și cei mai buni Agriști, căci atâtă mai avem.

Din Breb ne vine vestea îmbucurătoare, că membrii Agrului în frunte cu Părintele Jurka și cu Dl. Andreica preș. organizației loc. au adunat bucate, cari apoi la timp de nevoie vor fi împărțite săracilor din parohie. Aceasta acțiune nu are lipsă de comentariu. Să servească de pildă tuturor organizațiilor noastre.

CUMPĂRAȚI

„NOUL TESTAMENT“

tradus și fălcuit de păr. dr. Bălan
a LIBRĂRIA ASOCIAȚIUNII SIGHET

Piața Unirii No. 25.